



人权理事会

第四十七届会议

2021年6月21日至7月13日

议程项目3

促进和保护所有人权——公民权利、政治权利、
经济、社会及文化权利，包括发展权

阿尔巴尼亚*、亚美尼亚、澳大利亚*、奥地利、比利时*、波斯尼亚和黑塞哥维那*、巴西、保加利亚、加拿大*、智利*、克罗地亚*、塞浦路斯*、捷克、丹麦、厄瓜多尔*、爱沙尼亚*、斐济、芬兰*、法国、格鲁吉亚*、德国、希腊*、匈牙利*、冰岛*、爱尔兰*、以色列*、意大利、拉脱维亚*、列支敦士登*、立陶宛*、卢森堡*、马耳他*、摩纳哥*、黑山*、摩洛哥*、尼泊尔、荷兰、北马其顿*、挪威*、巴拉圭*、波兰、葡萄牙*、大韩民国、罗马尼亚*、新加坡*、斯洛伐克*、斯洛文尼亚*、索马里、西班牙*、瑞士*、泰国*、突尼斯*、乌克兰、大不列颠及北爱尔兰联合王国、美利坚合众国* 和乌拉圭：
决议草案

47/... 新的和新兴的数字技术与人权

人权理事会，

遵循《联合国宪章》的宗旨和原则，

重申《世界人权宣言》、《维也纳宣言和行动纲领》和其他有关国际人权文书，

回顾一切人权和基本自由都是普遍、不可分割、相互依存和相互关联的，

又回顾人权理事会 2019 年 7 月 11 日关于新的和新兴的数字技术与人权的第 41/11 号决议以及理事会和大会通过的其他相关决议，最近的是理事会 2016 年 3 月 23 日关于儿童权利：信息和通信技术与对儿童的性剥削的第 31/7 号决议、2018 年 7 月 5 日关于在互联网上促进、保护和享有人权的第 38/7 号决议和 2019 年 9 月 26 日关于数字时代的隐私权的第 42/15 号决议，以及大会 2018 年 11 月 26 日关于快速技术变革对实现可持续发展目标和具体目标的影响的第 73/17 号决议、2020 年 12 月 16 日关于数字时代的隐私权的第 75/176 号决议和 2020 年 12 月 21 日关于信息和通信技术促进可持续发展的第 75/202 号决议，

* 非人权理事会成员国。



注意到秘书长关于新技术的各种倡议，包括2020年启动的《人权行动呼吁》、2020年6月出台的《数字合作路线图》以及设立秘书长技术问题特使办公室，

回顾人权理事会2011年6月16日第17/4号决议核可的《工商企业与人权指导原则》，并鼓励作为主要义务承担者的各国和包括技术公司在内的工商企业落实《指导原则》，以便在新的和新兴的数字技术及人权尽责程序背景下在线上 and 线下培养对人权的尊重，

重申必须确保在应用新的和新兴的数字技术的过程中制定适当的保障措施并由人加以监督，还必须在关于新的和新兴的数字技术的构想、设计、使用、开发、进一步部署和影响评估的国家、区域和国际监管框架和立法中尊重和促进人权，同时确保包括私营部门、学术界和民间社会在内的所有相关利益攸关方的切实参与，

欢迎咨询委员会的工作，并注意到其提交人权理事会本届会议的关于新的和新兴的数字技术对于促进和保护人权可能产生的影响、机遇和挑战的报告，¹

确认新的和新兴的数字技术有潜力促进加速人类进步的努力，促进和保护人权和基本自由，弥合数字鸿沟，除其他外，支持残疾人和脆弱群体享有权利，促进性别平等，增强妇女和女童的权能，并确保在实现可持续发展目标方面没有一个人掉队，

又确认新的和新兴的数字技术可能对根据各国在国际人权法之下承担的义务保护、促进和享有人权(包括但不限于平等和不歧视权、意见和表达自由权、和平集会自由权和结社自由权、获得有效补救权及隐私权)带来风险，

还确认新的和新兴的数字技术在加强民主机构和增强民间社会的韧性、加强公民参与的能力和促进人权维护者的工作、公众参与以及开放和自由的思想交流方面可能具有巨大潜力，

确认新的和新兴的数字技术，尤其是辅助技术，可能特别有助于残疾人充分享有人权，在设计这些技术时应与他们协商，并制定适当保障措施保护他们的权利，

意识到快速技术变革在促进、保护和享有人权方面可能的影响、机遇和挑战——包括在变化可能以指数级速度发生的情况下——没有得到充分理解，需要以整体、包容和全面的方式对此作进一步分析，以便充分利用新的和新兴的数字技术支持人类进步和人人共享发展的潜力，

确认冠状病毒病(COVID-19)大流行表明，日益需要利用新的和新兴的数字技术的积极潜力并应对其中涉及的主要挑战，包括COVID-19应对措施的影响，例如在不符合各国在国际人权法之下承担的义务且未遵守必要性、相称性和合法性原则的情况下关闭互联网、实施审查以及进行非法和任意监视，

又确认在新的和新兴的数字技术背景下，需要以符合各国在国际人权法之下承担的义务的方式处理传播虚假信息的问题，这些信息可能旨在煽动暴力、仇恨、歧视和敌意，特别是种族主义、仇外心理、负面陈规定型观念和污名化，

¹ A/HRC/47/52。

重点指出，必须对新的和新兴的数字技术采取基于人权的方法，同时考虑到各国在国际人权法之下承担的义务，还必须对技术加以整体理解，并开展整体治理和监管努力，

确认新的和新兴的数字技术对于实现从 COVID-19 大流行中得以包容性和有韧性地恢复的重要作用，包括支持各国保护公众健康的努力、促进包容性教育和弥合数字鸿沟，特别关注妇女和女童、残疾人和脆弱群体等，并促进数字连通以尊重、保护和实现人权，

强调各国政府、私营部门、国际组织、民间社会、记者和媒体工作者、技术界和学术界以及所有相关利益攸关方需要认识到快速技术变革对促进和保护人权的影响、机遇和挑战，并确认政府能够发挥作用，为民间社会和国家人权机构营造有利环境，使其能够协助提高人们对新的和新兴的数字技术与人权的相互关联的认识，促进工商企业按照《工商企业与人权指导原则》尊重人权，并推动对侵犯人权行为的问责，

确认快速技术变革以不同方式影响各国，应对这些影响取决于各国和各区域的特殊性、各国的能力和发展水平，需要开展国际和多方利益攸关方合作，以便所有国家，特别是发展中国家和最不发达国家都能从机遇中获益，应对这种变革带来的挑战，并弥合数字鸿沟，同时强调各国都有义务在线上 and 线下促进和保护所有人权，

1. 重申必须采取整体、包容和全面的办法，且所有利益攸关方需要更加协调一致地合作，以应对新的和新兴的数字技术对于促进和保护人权可能产生的影响、机遇和挑战；

2. 注意到秘书长呼吁会员国将人权置于有关开发和使用数字技术的监管框架和法律的核心理念，并呼吁联合国人权事务高级专员办事处就使用新技术方面的人权尽责和影响评估制定全系统指导意见；

3. 请高级专员办事处召集两次专家磋商会，讨论人权与新的和新兴的数字技术的技术标准制定进程之间的关系，以及《工商企业与人权指导原则》在技术公司活动中的实际应用，并就此向人权理事会第五十和第五十三届会议提交报告，反映以包容和全面的方式进行的讨论情况；

4. 又请高级专员办事处在筹备上述专家磋商会和编写上述报告时，征求不同地域的利益攸关方的意见，并考虑到它们已经开展的相关工作，包括各国、国际和区域组织、咨询委员会、人权理事会特别程序、各条约机构、联合国其他相关机构、基金和方案，包括国际电信联盟、其他相关标准制定组织和技术问题秘书长特使办公室(在其各自任务范围内)、国家人权机构、民间社会、私营部门、技术界和学术机构；

5. 请高级专员办事处继续就将人权应用于新的和新兴的数字技术的构想、设计、使用、开发和进一步部署开展工作，以期协助包括技术公司在内的工商企业制定和应用人权尽责程序，并应各国政府的请求，协助它们为新的和新兴的数字技术制定基于人权的法律和政策，包括为此开展人权教育并与民间社会和工商企业、特别是技术公司密切协商；

6. 决定继续处理此事。